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První knihy Starého zákona se hebrejsky ozna­
čují jako Tóra, což běžně překládáme jako zá­
kon. Ale není to zákon v tom smyslu, v jakém to 
slovo často používáme, ve smyslu zákazu nebo 
příkazu. Základem slova Tóra je sloveso „jara", 
které má význam odlišný, znamená „ukazovat". 
Naznačuje cestu, ukazuje směr. Ve vlastním vý­
znamu tedy v Tóře nejde na prvním místě o před­
pisy právní nebo morální, ale je to směr. Způsob 
jakým měl zbožný Izraelita žít, „neboť cestu 
spravedlivých Jahve zná, ale cesta bezbožníků se 
vniveč obrací." (Ž 1,6).
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Na začátku Ježíšova veřejného působení stojí žena, Ježíšova matka, nová 
Eva a opravdová dcera Izraelského národa, kterou archanděl nazývá „milos- 
tiplná". (srov. Lk 1,28) Ona také ukazuje směr. Směr jakým jít za Kristem. 
Evangelista Jan nám předkládá příběh, který známe jako svatbu v Káně 
(srov. J 2,1-12). U prvního veřejného zázraku našeho Pána stojí Maria. Vybízí 
Ježíše: „Nemají víno“ (J 2,3). Jako by mu říkala, co má dělat. Ale ona vybízí 
nejen svého, ale i Božího syna! A proto může říci služebníkům: „Všechno, co 
vám řekne, učiňte“ (J 2,5). Maria ví, kým je její syn. Neznala sice dogmatic­
ké výpovědi prvních koncilů o Boží trojjedinosti 
a Ježíši Kristu, ale tato tajemství prožívala, a jak 
dosvědčuje evangelista Lukáš, „chovala věrně ve 
svém srdci.“ (srov. Lk 2,51) Výzvu, kterou Maria 
říká služebníkům, říká i nám: „Všechno, co Vám 
řekne, učiňte.“ A v plné vážnosti nelze takovou vý­
zvu říci o nikom jiném než o Bohu. A tak můžeme 
parafrázovat: „Všechno, co Vám Bůh řekne, učiň­
te.“ Ale vždyť Ježíš je Bůh! Vtělené Boží Slovo! 
Jeden z Trojice! A stejnými slovy může dokonce 
každý křesťan, spolu s Marií, povzbuzovat ostatní.

Maria nám neříká ani dnes nic jiného nebo nového, 
nijak nedoplňuje ani nemění výpovědi Zjevení, 
které se uzavřelo smrtí posledního apoštola, ale 
opakovaně nás vybízí k následování Krista a v tom 
je její velikost. A pravá mariánská zbožnost a úcta 
je taková, jaká je Maria sama. Jí jde vždy o věc 
jejího syna, syna Božího i celé Trojice. Maria 
nestrhává pozornost na sebe, nejde o senzaci, ale 
o následování. A tak mimořádné skutky a zázraky, 
připisované právě přímluvě Panny Marie, ať již 
jsou vznešené, nebo jen zcela prosté, stejně jako 
její prosba o proměnění vína v Káně, nejsou cílem,

Ilustrační foto:
Madona na půlměsíci 

z oltáře P. Marie v bazilice 
sv. Vavřince a sv. Zdislavy 
v Jablonném v Podjestědí

ale prostředkem na cestě k obrácení a „spravedlnosti“ srdce. Ta slova prvního 
žalmu řečená úvodem platí stále, tedy i pro nás, „neboť cestu spravedlivých 
Jahve zná, ale cesta bezbožníků se vniveč obrací“ a Maria je určitě tou, která 
nám správný směr naší cesty ukazuje.

Michael Koudelka, trvalý jáhen pro Turnov a Bozkov
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V dalším čísle Zdislavy
• představíme R.D. Josefa Faltejska, farního vikáře v Liberci 

a administrátora in spiritualibus ve farnosti Dlouhý Most, 
který přijal kněžské svěcení před čtyřiceti lety

• navštívíme farní obvod Dlouhý Most
• ohlédneme se za letošní Nocí kostelů a hlavní poutí ke sv. Zdislavě
• s Oblastní charitou Česká Kamenice zavítáme do Banátu
• přineseme pozvánky, zprávy z diecéze, a pokud nám napíšete, 

i příspěvky vás, našich čtenářů


